

1.2 La structure de la Terre

La Terre est constituée de plusieurs couches. Ces couches sont le noyau, le manteau et la croûte. Chaque couche présente des caractéristiques qui lui sont propres. Nous les verrons ensemble en commençant par l’intérieur.

1.2.1 Le noyau

Le noyau est au centre de la Terre. Il est composé de deux couches appelées noyau interne et noyau externe.

Le noyau est la source de la chaleur interne de la Terre parce que les matières radioactives qu’il renferme dégagent de la chaleur lorsqu’elles se décomposent en substances plus stables. La température du noyau interne peut atteindre 4 000°C et celle du noyau externe, 3 600°C. Entre ces deux couches, on trouve la frontière liquide-solide, appelée la discontinuité de Lehman. C’est là que se trouve la partie la plus chaude du noyau. Elle est aussi chaude que la surface du Soleil!

Le noyau interne a une épaisseur d’environ 1 216 km. Il est composé de fer solide et d’un peu de nickel. Ces métaux denses se seraient enfoncés dans la Terre primitive pour finalement se retrouver au centre. Le noyau interne est solide et tourne sur lui-même à l’intérieur du noyau externe liquide.
Le noyau externe a une épaisseur d’environ 2 270 km. Il est composé de fer liquide et d’un peu de nickel. Il est liquide parce qu’il subit moins de pression que le noyau interne. Comme cette couche conduit l’électricité, elle crée des courants électriques qui forment le champ magnétique de la Terre.
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Les couches de la Terre (Parlons sciences utilise une image de la NASA [domaine public]

via Wikimedia Commons).




1.2.2 Le manteau

Le manteau est la partie qui recouvre le noyau. Il est également composé de deux sections, le manteau inférieur et le manteau supérieur. Le manteau est composé de roches semi-solides chaudes et denses.

Le manteau inférieur a une épaisseur de 2 885 km. Cette couche est plus dense que le manteau supérieur. Le volume de cette région représente environ 84 % du volume total de la Terre! La température du manteau est inférieure à celle du noyau et n’atteint que 3 000 °C. Du bas du manteau inférieur jusqu’en haut du manteau supérieur, la matière de la Terre est de moins en moins dense.

Entre les deux couches du manteau, on trouve une zone de transition. C’est 400 à 660 km sous la surface de la Terre.

Le manteau supérieur se trouve au-dessus de la zone de transition et s’étend de la croûte terrestre jusqu’à environ 400 km de profondeur.

La zone la plus superficielle du manteau supérieur est appelée asthénoshpère. L’asthénosphère est constituée de plaques de roche tendres et ductiles (qui peuvent s’étirer sans casser).
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Coupe transversale de la Terre (Parlons sciences utilise une image de la NASA [domaine public]
via Wikimedia Commons).




1.2.3 La croûte

La partie solide et rigide de notre planète — la croûte — flotte sur l’asthénosphère . C’est une couche froide de roches rigides dont l’épaisseur varie de 5 à 80 km. Ensemble, la partie supérieure de l’asthénosphère et la croûte forment la lithosphère.
Les portions les plus minces de la croûte se trouvent sur le plancher océanique. Elles forment la croûte océanique. Cette partie de la croûte peut parfois faire moins de cinq kilomètres d’épaisseur.

Les parties les plus épaisses sont situées sous les continents et forment la croûte continentale. Cette partie de la croûte peut faire jusqu'à 80 km d'épaisseur. La température de la croûte dans sa partie la plus proche du manteau est d'environ 500 °C. La température de surface de la croûte se rapproche de la température extérieure.

